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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Май 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2015 года. 

Среди сообщений: 

- В Павлодаре арестован редактор газеты «Версия» Ярослав Голышкин;

- Уголовное производство по обвинению редактора газеты «Иссыкский вестник» А. Мусабаевой прекращено;

- Кассационная инстанция оставила в силе оправдательный приговор, вынесенный в отношении журналиста Оксаны Живицкой.

В мае вынесено 5 судебных актов по ранее рассматриваемым делам по искам о защите чести, достионства и деловой репутации (в т.ч. 2 в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 8 обвинений в клевете (в т.ч. по переходящим данным – 2); 

- 3 обвинения в разжигании межнациональной вражды;

- 3 обвинения в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 39 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривалось 21 дело по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  на общую сумму 553 млн. 600 тысяч тенге.

Оглавление

2I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ


4II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ


41. Воспрепятствование профессиональной деятельности  журналистов


72. Нарушение порядка проведения оперативно-розыскных мероприятий


83. Нарушения трудовых прав


8III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ


81. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации


142. Нарушение права на распространение информации


142.1. Закрытие СМИ


152.2. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете


15IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ


151. Преследования в уголовном порядке


171.1.  Дело Ярослава Голышкина


182. Преследования в гражданском порядке


182.1. Судебные иски


202.2. Досудебные претензии


233. Нарушения этических норм




I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Май, 06

Мажилис парламента РК на пленарном заседании одобрил проект Гражданского процессуального кодекса РК (ГПК) и пакет сопутствующих поправок в проект закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам совершенствования гражданского процессуального законодательства». 

Статья 18 проекта ГПК «Гласность судебного разбирательства» впервые в истории независимого Казахстана разрешает использование цифровых носителей для записи хода процесса, а также, с разрешения председательствующего на процессе, - прямую трансляцию в сети Интернет. 

По искам о взыскании морального вреда в денежном выражении вводится гос.пошлина, пропорциональная сумме иска. Медиа-эксперты считают, что эта норма позволит значительно сократить число судебных претензий по публикациям в СМИ.
Май, 15

Все СМИ

15 мая в Астане прошла международная научно-практическая конференция на тему «Законодательное регулирование свободы слова». Участие в ней приняли руководители госструктур, депутаты парламента, национальные и международные эксперты, юристы и журналисты.

Выступившая на конференции депутат Мажилиса парламента РК Айгуль Соловьева сообщила, что согласно законопроекту «О доступе к информации», за игнорирование запросов журналистов ответственность будут нести первые руководители государственных органов: «Если журналист послал запрос, а государственный орган ему не ответил, то за это будет предусмотрена ответственность. В основном административная». Депутат добавила, что сфера применения закона не распространяется на обращения физических и юридических лиц и на архивы.

По словам А. Соловьевой, в законопроекте также предусмотрена норма о публичной информации, которая может быть обнародована без запроса.
Май, 18

Все СМИ

18 мая Конституционный совет, рассмотрев принятые парламентом законы «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», признал их не соответствующими Конституции страны.

Конституционный совет считает, что «ряд положений закона сформулирован юридически некорректно». Как пояснили в высшем ведомстве, в «результате их применения возможны нарушения конституционных прав и свобод человека».
Закон и сопутствующие ему законодательные изменения обязывали сетевые СМИ издаваться только после обязательной регистрации в уполномоченном государственном органе и предусматривали наказание в виде закрытия издания за нарушение порядка объявления выходных данных.
Май, 15

СМИ Костанайской области

Пресс-служба Костанайской областной прокуратуры 15 мая выступила с заявлением о намерении возбуждать  уголовные дела против авторов ложных сообщений о применении пыток. Как пояснили журналистам в прокуратуре,  «с введением новых Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов с 1 января 2015 года предусмотрен порядок отбора заявлений установленного образца, согласно которому заявители в обязательном порядке предупреждаются об уголовной ответственности по ст. 419 УК РК за заведомо ложный донос о совершении уголовного проступка или преступления. Санкция этой статьи предусматривает до 10 лет лишения свободы». Поэтому в случае неподтверждения по результатам расследования фактов применения пыток прокуратура будет решать вопрос о возбуждении уголовного дела по факту заведомо ложного доноса и внесении исков о защите чести и достоинства сотрудников правоохранительных органов.

Как отмечает директор Костанайского областного филиала Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Анастасия Миллер, «все это похоже на попытку надзорного органа лишить граждан доступа к эффективным способам защиты и сохранения своих прав. Такая постановка вопроса чревата не только для заявителей о пытках, но и для гражданских активистов, адвокатов и даже журналистов, которые занимаются этой проблемой».

Май, 28

В мае 2015 международная организация АРТИКЛЬ 19 проанализировала закон «О телерадиовещании» Республики Казахстан на соответствие международным стандартам свободы выражения. Закон был принят парламентом 28 декабря 2011 года и подписан президентом Н.А. Назарбаевым 18 января 2012 года.

Данный анализ был подготовлен в рамках инициативы партнера АРТИКЛЬ 19 в Казахстане Международного Фонда защиты свободы слова «Адил Соз», по проведению кампании «Дорожная Карта по продвижению свободы слова в Казахстане». Инициатива направлена на то, чтобы способствовать внедрению международных стандартов в медиа законодательство посредством взаимодействия с властями Казахстана.

АРТИКЛЬ 19 пришел к выводу, что основная проблема в сфере медиа-регулирования в Казахстане связана с переходом вещания из режима политического контроля в режим правового регулирования.

Кроме того, закон «О телерадиовещании» не предусматривает независимость регулирующего органа в области вещания, не устанавливает чёткого и точного порядка регистрации и лицензирования. Его требования относительно ограничений контента не совсем понятны; в любом случае, обязательства, связанные с контентом, должны быть прописаны с учетом мнений заинтересованных сторон и общества.

АРТИКЛЬ 19 подготовил рекомендации в парламент Республики Казахстан, которые просит учесть и внести соответствующие изменения в закон. Среди них: 
• Полномочия по регулированию или мониторингу в сфере вещания, которыми наделены правительство и органы власти, должны быть переданы независимому регулирующему органу;

• Основные принципы регулирования в области вещания, редакционной независимости телерадиовещателей, равенство и справедливое отношение к телерадиовещателям и создание благоприятных условий для продвижения многообразия;

• Закон должен предусматривать полные и точные процедуры, связанные с регистрацией, лицензированием, частотами, распространением и доступным некодированным вещанием;

• Регулирующий орган не должен отказывать в регистрации иностранным каналам, а определения, связанные с ограничением контента, должны быть исключены или сформулированы с большей ясностью и точностью.

• Санкции за нарушения закона о телерадиовещании должны применяться регулирующим органом; должны быть соразмерными и необходимыми и должны ограничиваться небольшим количеством мер.  
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности  журналистов
Май, 01 

Марина Низовкина, Евгений Сергиенко, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

1 мая  съемочная группа телеканала «КТК» - корреспондент Марина Низовкина и телеоператор Евгений Сергиенко приехали снимать праздничные гулянья на площади «Наурыз» в Шымкенте. Журналистов телеканала на праздник не пустил охранник. Свои действия он объяснил тем, что он их не знает. Сотрудники телеканала показали свои служебные удостоверения, но охранник настаивал на своем. Марина Низовкина была вынуждена сообщить об инциденте пресс-секретарю акима Южно-Казахстанской области Жасулану Абдихалык. Только после его вмешательства проблема была решена.
Май, 08

Ардак Ерубаева, Багдат Баймурзин, ТК «Нур» (г. Шалкар, Актюбинская область)

Корреспондент телеканала «Нур» Ардак Ерубаева и видеооператор Багдат Баймурзин проводили опрос на одной из улиц города Шалкар Актюбинской области. Во время съемки к ним подошел представитель органов внутренних дел и запретил вести видеосъемку, мотивируя тем, что у съемочной группы нет на это письменного разрешения. Журналисты смогли продолжить работу только после долгих объяснений, что для их работы в общественном месте не требуется специальное разрешение. 
Май, 12

Андрей  Жданов, 7232.kz (г. Усть-Каменогорск)

12 мая сотрудники административной полиции ДВД Восточно-Казахстанской области без объяснения причин запретили корреспонденту информационного сайта 7232.kz Андрею Жданову фотосъемку ДТП. На участке дороги из поселка Старое Ахмирово в сторону поселка Меновное перевернулся автомобиль. На месте происшествия журналист находился по заданию редакции. Ни один сотрудник полиции не представился. 

Позже начальник административной полиции Усть-Каменогорска мотивировал действия полицейских сохранением следственной тайны.

КОММЕНТАРИЙ:
В соответствии с законодательством РК, тайна – это охраняемая законом информация, для которой в специальных законах установлен специальный режим ее правовой защиты (например, государственная, служебная или коммерческая). Любая тайна должна обладать обязательными признаками, такими как: неизвестность, отсутствие свободного доступа и защищенность. То есть владелец тайны обязан предпринять все действия, чтобы она квалифицировалась перечисленными признаками.
Неизвестность – это отсутствие знаний у третьих лиц, касающихся существования и содержания информации.
Отсутствие свободного доступа означает, что лицо, не обладающее специальными полномочиями, не имеет права знакомиться, копировать, модифицировать, искажать, собирать и т.п., сведения, составляющие тайну.
Защищенность означает, что тайна – это информация с установленным специальным режимом доступа и использования.
Сам факт ДТП является отражением действительности, не может принадлежать кому-либо, быть неизвестным, поскольку совершен в публичном месте. А также к месту происшествия, как правило, доступ ограничен только территориально, а не визуально, следовательно, и отсутствует его защищенность.
Поведение сотрудника административной полиции, запретившего журналисту производство фотосъемки, следует расценивать как превышение должностными полномочиями и воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста.
Май, 12
Андрей  Жданов, 7232.kz (г. Усть-Каменогорск)

12 мая сотрудник полиции, сидящий на вахте, отказал корреспонденту информационного сайта г. Усть-Каменогорска 7232.kz Андрею Жданову в доступе в пресс-службу уголовного суда № 1 города Усть-Каменогорска. Журналист выполнял редакционное задание и предъявил свое служебное удостоверение. Причины запрета полицейский не объяснил. 
Май, 14

СМИ г. Павлодара

Утром 14 мая в сквер возле здания Павлодарского областного суда вышла группа граждан, недовольных решением суда. Они развернули написанный от руки плакат с надписью «Президент! Защити нас от произвола прокуратуры». Приехавшие к зданию суда журналисты газет и телеканалов начали брать интервью у участников акции. В это время к ним подошел представитель пресс-службы суда и попытался оставить съемку, заявив, что ее надо согласовать с судом, что снимать здание суда запрещено. В ответ журналисты пояснили, что ведут видеосъемку не здания суда, а людей, протестующих против позиции прокуратуры на одном из процессов. Вскоре к зданию суда подъехали две полицейские машины, из которых вышли вооруженные автоматами сотрудники полиции. Они о чем-то долго разговаривали с пресс-секретарем суда и охраной суда, но к журналистам и участникам процесса не подходили. Постояв несколько минут, уехали.

КОММЕНТАРИЙ:
Согласно постановлению Правительства РК от 4 сентября 2003 года N 901 «Некоторые вопросы обеспечения безопасности объектов, подлежащих государственной охране», суды включены в перечень охраняемых объектов», но не отнесены к стратегическим объектам, запрещенным для кино- и фотосъемки. Эта охрана возложена, в соответствии с законодательством, на судебных приставов. Так, в частности, ст. 2 Закона РК «О судебных приставах» гласит:

Задачами судебных приставов являются: В подпункт 1 внесены изменения в соответствии с)
1) поддержание общественного порядка в зале во время судебного заседания, а также во время совершения судебными исполнителями исполнительных действий;

2) контроль за исполнением наказаний, не связанных с лишением свободы; 

3) содействие суду в выполнении процессуальных действий; В подпункт 4 внесены изменения в соответствии с)
4) обеспечение охраны зданий судов, охрана судей и других участников процесса, а также охрана судебных исполнителей и лиц, участвующих в исполнительных действиях, во время совершения этих действий; 

5) оказание содействия судебным исполнителям в принудительном исполнении исполнительных документов судов и других органов.
То есть те действия, которые обеспечивают нормальный режим работы судов.

Оба вышеназванных нормативно-правовых акта не содержат ограничений на производство кино- и фотосъемки.
На официальном сайте Верховного суда РК указаны цели и функции пресс-службы. Вот некоторые из них:

- использование потенциала средств массовой информации для формирования позитивного общественного мнения о деятельности Верховного Суда и местных судов;

- осуществление ежедневного мониторинга материалов прессы, радио и телевидения по судебной тематике, своевременное информирование Председателя Верховного Суда о наиболее значимых выступлениях СМИ;

- обеспечение взаимодействия с ведущими информационными агентствами, редакциями республиканских и иностранных газет и журналов, телерадиокомпаниями, интернет-ресурсами;

- оказание содействия представителям СМИ в получении необходимой информации по освещению деятельности Верховного Суда, взаимодействие с ними во время их работы непосредственно в Верховном Суде;

- организацию оперативного распространения через информационные агентства, печать, радио, телевидение и Интернет пресс-релизов о судебных процессах, сообщений и других информационных и разъяснительных материалов о деятельности Верховного Суда, судебных коллегий и структурных подразделений;

- организацию пресс-конференций, брифингов, интервью, встреч с журналистами, главными редакторами телеканалов, информационных агентств, интернет-ресурсов и печатных изданий Председателя Верховного Суда, председателей коллегий и судей Верховного Суда;

- участие в подготовке выступлений Председателя Верховного Суда и других представителей судебной системы в СМИ;

- комментирование для СМИ событий, связанных с деятельностью Верховного Суда;

- подготовку ответов на запросы представителей СМИ о работе Верховного Суда.

Действия руководителя пресс-службы можно обжаловать в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица. 
Май, 29 

Катерина Попкова,  Нурмахан Мусатов, ТК «24 KZ» (г. Шымкент) 

29 мая  журналисты телеканала «24KZ» Катерина Попкова и телеоператор Нурмахан Мусатов приехали в СШ № 95 для набора видеоряда к сюжету о похищении школьницы учителем физкультуры этой школы. Об этом происшествии журналисты узнали из разосланной прокуратурой Южно-Казахстанской области информации для СМИ. 

Работа съемочной группы не понравилась завучу учебного заведения. Женщина отказалась назвать свое имя, но потребовала, чтобы оператор прекратил съемку, так как у него нет разрешения от директора школы.  Нурмахан Мусатов показал завучу служебное удостоверение и объяснил, что в данном случае разрешение им не требуется. Только после этого журналисты смогли продолжить съемку.
Май, 21

Лариса Полихраниди, ОО «Инфо Плюс Тараз» (г. Тараз)
21 мая журналист Лариса Полихраниди была выдворена с Астанинского экономического форума. Как заявили организаторы форума, она якобы нарушила общественный порядок и правила посещения представителями СМИ конференций с участием спикеров высокого уровня» (Л. Полихраниди пыталась попасть на панельную сессию с участием премьер-министра РК Карима Масимова). По словам Ларисы, в программе все заседания значились как открытые, и никаких ограничений не предполагалось, а она официально была зарегистрирована на Форум как председатель журналистского НПО ОО «Инфо Плюс Тараз». В настоящее время Полихраниди работает как фрилансер и как блогер.
В этот же день организаторы форума на своем сайте разместили сообщение, в котором в числе прочего говорится: «По сообщению руководителя пресс-службы акима Жамбылской области, данное издание («Инфо Плюс Тараз») не функционирует в г. Тараз, а журналист имеет психические расстройства и находится на контроле лечебного заведения».
Журналистка заявила, что организаторы форума поступили с ней по-хамски, и подчеркнула, что  не состоит на учете у психиатра. Она  пригрозила привлечь к ответственности лиц, распространивших о ней недостоверную информацию, и потребовать возмещения морального вреда.
2. Нарушение порядка проведения оперативно-розыскных мероприятий
Май, 13
Газиза Байтуова, IWPR (г. Тараз)

Корреспондент британского Института по освещению войны и мира (IWPR) Газиза Байтуова сообщила на своей странице в Facebook, что 13 мая, примерно в 19.30 в центре Тараза она заметила за собой слежку - троих мужчин, одетых в форму сотрудников внутренних войск. Когда Газиза подошла к остановке, они окружили ее и потребовали предъявить сумку для обыска. В свою очередь, журналист потребовала наиболее активного патрульного предъявить служебное удостоверение. Несмотря на то, что он показал его мельком, Байтуова запомнила данные. После того, как она категорически отказалась отдать Карымбетову сумку, он по рации вызвал полицейских. 
Прибывшие полицейские, по словам журналиста, попытались насильно доставить ее в участок. Однако услышав, что Газиза стала обзванивать правозащитников, они сменили тактику и стали требовать, чтобы та сама открыла сумку. Байтуова требования выполнить отказалась. Тогда полицейские, как сообщает журналист, вызвали патрульную машину. В разгар ее разговора с представителем Коалиции по вопросам безопасности и защиты правозащитников Александром Данчевым подъехала полицейская машина, из которой вышли несколько человек. Как только журналист назвала номер машины, один из полицейских (позже он представился подполковником ГУВД Тараза Исабековым) скомандовал: «Отбой!». По словам Газизы, подполковник стал уверять ее, что в этом недоразумении виноваты сотрудники внутренних войск МВД РК.
КОММЕНТАРИЙ:
Личный обыск регулируется  статьей 132 УПК РК, которая дает право лицу, осуществляющему задержание, незамедлительно произвести личный обыск задержанного, когда есть основания полагать, что он имеет при себе оружие либо предметы, которые могут быть использованы в качестве оружия, или запрещенные к обращению и иные предметы, которые могут быть использованы в доказывании, либо он попытается освободиться от доказательств, изобличающих его в совершении уголовного правонарушения, или в иных необходимых случаях.

Согласно  статье 11 Закона РК «Об оперативно-розыскной деятельности», сотрудники органов внутренних дел вправе осуществлять с участием понятых личный досмотр задержанных лиц, изъятие находящихся при них вещей и документов, могущих относиться к преступной деятельности.
Однако для таких действий должны быть законные основания, то есть, озвучена причина задержания (совершение правонарушения или преступления). Из сообщения не видно, что для обыска или досмотра имелись основания.
В вышеперечисленных правовых актах, включая Инструкцию патрульно-постовой службы органов внутренних дел Республики Казахстан по обеспечению охраны общественного порядка и безопасности, утвержденной приказом министра внутренних дел РК от 5 июля 2002 года N 475, на сотрудников органов внутренних дел возложена прямая обязанность по соблюдению законных интересов и прав граждан.
Согласно статьям 24 и 25 Закона РК «О оперативно-розыскной деятельности», контроль и надзор за оперативно-розыскной деятельностью осуществляют руководители органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность и Генеральный прокурор РК и подчиненные ему прокуроры. 
3. Нарушения трудовых прав

Май, 28

«Усть-Каменогорск» (Восточно-Казахстанская область)

Сотрудники государственной газеты «Усть-Каменогорск» сообщили сайту informburo.kz, что с марта этого года им не выплачивается заработная плата. Кроме этого, уже год в пенсионный фонд не перечисляются обязательные отчисления. По словам работников редакции, руководство в ответ озвучивает «какие-то несуразные причины». 
Исполняющая обязанности руководителя отдела внутренней политики акимата Усть-Каменогорска Динара Ануарбекова пояснила корреспонденту informburo.kz, что деньги за статьи журналистов, опубликованные в газете, перечисляются на счет КГКП ТОО «Шахар» в полном объеме.
В свою очередь директор газеты «Усть-Каменогорск» Елена Березинская-Абилова сообщила, что в отношении главного бухгалтера возбуждено уголовное дело. Счета арестованы. По ее словам, уже решился вопрос по отчислениям работников газеты на их пенсионные счета, и деньги будут перечислены в ближайшее время. Комментировать вопрос о погашении задолженности по зарплате директор воздержалась до тех пор, пока не пройдет оперативное совещание по этому вопросу. 

Май, 28

«Усть-Каменогорск» (Восточно-Казахстанская область)
Журналист газеты «Усть-Каменогорск» Марина Искандарова сообщила собкору фонда «Адил соз», что 29 мая в редакции газеты должно пройти совещание. На встречу с коллективом должны были прийти представители управления внутренней политики Восточно-Казахстанской области (ВКО). У коллектива редакции были вопросы по поводу реорганизации издания – в связи с решением акимата ВКО все государственные СМИ областного, городского и районного масштабов передаются в ведение ТОО «Шыгыс акпарат». Журналистов интересовало, будут ли переведены в новое предприятие сотрудники газеты «Усть-Каменогорск», так как об этом их никто не уведомлял. Как сообщила Марина Искандарова, пока в «Шыгыс-акпарат» пригласили работать только одного журналиста из газеты «Усть-Каменогорск», который занимается сайтом этой газеты (1720.kz). 
Однако встреча не состоялась. Коллектив редакции прождал представителей УВП ВКО в течение двух часов, но они не пришли. 

Пресс-секретарь акимата г. Усть-Каменогорск Аяужан Ашимова сообщила собкору фонда следующее: «С моей стороны некорректно комментировать ситуацию, поскольку ТОО "Шаһар", в который входят эти две газеты («Усть-Каменогорск» и «Оскемен»), переданы в собственность ТОО "Шыгыс-акпарат" (в ведении этого ТОО находятся госгазеты «Рудный Алтай» и «Дидар»).  
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Май, 03

Анастасия Куприянова, «Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

В мае газета «Мой город Шемонаиха» планировала цикл материалов о Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом. В 2014 году аналогичная информация публиковалась в этом издании. За помощью в подготовке материалов корреспондент Анастасия Куприянова обратилась в представительства Федеральной миграционной службы (ФМС) РФ в Усть-Каменогорске. Однако сотрудники ФМС отказали Анастасии с такой формулировкой: «Местные власти рекомендовали нам не делиться информацией с местными СМИ». Якобы, таким образом журналисты провоцируют казахстанских граждан на переезд в РФ. 

Май, 03

СМИ Павлодарской области

В апреле на одном из интернет-ресурсов появилась публикация, в которой со ссылкой на источники в правоохранительных органах сообщалось, что в ночь с 19 на 20 февраля в загородной резиденции акима Павлодарской области было совершено изнасилование молодой девушки. Как было сказано в информации, потерпевшая обратилась с заявлением в полицию. Журналисты павлодарских и республиканских СМИ 28 апреля направили запрос в пресс-службу ДВД области с просьбой подтвердить или опровергнуть информацию о поступавшем 20 февраля заявлении о совершенном преступлении. Пресс-служба на запрос не ответила, объяснив это тем, что ответить на него может только начальник департамент, а его в Павлодаре нет. 
5 мая журналисты направили данный запрос прокурору области, но ответ получили с опозданием, после того, как на сайте ratel.kz появилась публикация о начатом КНБ следствии в связи с заявлением акима Павлодарской области о вымогательстве. В данной публикации цитировалось письмо прокурора области, в котором он рассказывал о совершенном в конце февраля на территории госрезиденции изнасиловании и что следствие по нему было остановлено 16 апреля в связи с примирением сторон и закрытием уголовного дела. 
Журналисты 18 мая обратились в пресс-службу надзорного органа. Они в очередной раз напомнили о своем запросе и попросили разъяснить, почему прокурор области в своем общении со СМИ одним оказывает предпочтение, а других игнорирует. Вечером того же дня пресс-служба разослала авторам обращения отредактированную копию письма прокурора области, которое накануне было направлено им в редакцию портала ratel.kz.     
Май, 13

СМИ г. Семей (Восточно-Казахстанская область)

Журналисты г. Семея после празднования 70-летия Великой Победы буквально атаковали отдел внутренней политики городского акимата вопросом, почему в Семее не было праздничного салюта. Ответ СМИ не получили.  

Май, 13

7232.kz (г. Усть-Каменогорск)
13 апреля на имя руководителя ГУ «Отдел сельского хозяйства и ветеринарии города Усть-Каменогорска» Заманбека Серикпаева редакция информационного сайта 7232.kz направила запрос за подписью главного редактора сайта, зарегистрированный в канцелярии под входящим № 38. Ответа в положенные законом сроки редакция не получила. Повторный запрос на имя этого же руководителя был отправлен 28 апреля 2015 года (зарегистрирован под входящим № 1463100001015000010). По состоянию на 13 мая ответ на второй запрос не последовал.
Май, 15

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова 15 мая обратилась к руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Женису Шинкину с просьбой ответить на вопросы, кто выиграл тендер по благоустройству города, в частности, по обрезке сухих деревьев, и какая сумма заложена на эти работы на 2015 год. В течение семи дней никакого ответа на запрос журналист не получила.
Май, 15

Елена Чернышова, «Неделя СК» (г. Петропавловск)
В апреле корреспондент газеты «Неделя СК» Елена Чернышова при подготовке материала о злоключениях пенсионера из района Шал акына, связанных с заменой электросчетчика, обратилась в АО «СевКазЭнерго» с просьбой обосновать цены на пломбы и прокомментировать правила замены приборов учета энергопотребления. В компании сначала пообещали прислать ответ, а потом категорически отказались, мотивировав тем, что руководство считает, что недовольные потребители должны напрямую обращаться к ним, а не искать окольные пути через журналистов. Статья «Секрет «золотой» пломбы» была опубликована 17 апреля без комментария энергетической компании. 
В начале мая Елена Чернышова получила ответ на свой запрос из отдела по связям с общественностью АО «СевКазЭнерго». В нем говорится: «С целью пресечения мошеннический действий, а также для того, чтобы избежать некорректных ситуаций при обращении журналистов, АО «СЕВКАЗЭНЕРГО» ещё раз разъясняет, что в случае возникновения вопросов, проблем, спорных ситуаций, касающихся предоставления услуг тепло- и электроснабжения, потребителям следует обращаться НАПРЯМУЮ к представителям предприятий АО «СЕВКАЗЭНЕРГО». 
КОММЕНТАРИЙ:
Статья 20 Конституции РК гарантирует право граждан, а, следовательно, и журналистов на свободное получение и распространение любой информации, за исключением сведений, составляющих государственные секреты. В свою очередь, согласно ст. 18 п.п. 2 и 2.1 Закона РК «О средствах массовой информации», государственные органы и другие организации обязаны предоставлять СМИ запрашиваемую информацию на равных условиях в трехдневный срок либо дать на обращение ответ с указанием срока предоставления информации или мотивов отказа. 
         АО «СЕВКАЗЭНЕРГО» является субъектом естественной монополии, и, следовательно, на него распространяется Закон РК «О естественных монополиях и регулируемых рынках». Так, п. 10 статьи 5 этого закона прямо запрещает   признавать коммерческой тайной информацию:
- содержащуюся в тарифной смете;
- о затратах на приобретение и установку приборов учета регулируемых коммунальных услуг и механизме взимания платы, приобретении и установке приборов учета регулируемых коммунальных услуг;
- о предоставляемых регулируемых коммунальных услугах (товарах, работах).
Поскольку АО «СЕВКАЗЭНЕРГО» предоставляет услуги по поставке электроэнергии, то Закон РК «О защите прав потребителей» в главах 3 и 5 предоставляет право потребителю истребовать информацию об услуге и обязанность исполнителя услуги предоставлять запрашиваемую информацию.
Для должностных лиц за непредоставление информации действующим законодательством РК предусмотрена уголовная, административная, дисциплинарная, гражданская и материальная ответственность.

Май, 18

Зауре Жумалиева, «Литер» (г. Петропавловск)

Заместитель руководителя  Северо-Казахстанской территориальной инспекции Комитета ветеринарного контроля и надзора Министерства сельского хозяйства Марат Ибраев отказался дать комментарий корреспонденту газеты «Литер» Зауре Жумалиевой по ситуации в селе Семиполатное Кызылжарского района. Там ветеринары признали больными бруцеллезом более 30 коров. Владельцы животных, не согласившись с результатами экспертизы, потребовали повторных исследований через 15 дней, как это положено по закону. Но ветеринары района отказались проводить повторный анализ и за бесценок забирают скот у сельчан.

Свой отказ говорить на эту тему М. Ибраев мотивировал тем, что его руководитель Владимир Ильич Корабельников запретил ему давать комментарии, что все комментарии только через пресс-службу Министерства сельского хозяйства. 

Май, 19

Информационный портал pavon.kz (г. Павлодар)

21 апреля новостная редакция павлодарского интернет-портала pavon.kz отправила письмо в департамент по защите прав потребителей Павлодарской области с вопросами о ситуации с клещами в регионе и принимаемым мерам. В приемной департамента получение запроса подтвердили, однако ответ в установленные законом сроки не выслали. По словам сотрудников учреждения, ответ, который редакция получила только 19 мая, больше трех недель ждал одобрения и подписи руководства. 
Май, 19

«Наша Газета» (г. Костанай)
На пресс-конференции акима Костаная Ахмедбека Ахметжанова, которая прошла 19 мая, корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова пожаловалась на то, что с чиновниками городского акимата очень сложно работать: они либо дают неполные ответы на запросы журналистов, либо не могут найти руководителя, который бы прокомментировал ту или иную ситуацию. В ответ аким  пообещал: «…отделам, которые недолжным образом работают с прессой, мы сделаем нарекания».

Май, 20

Виктор Бурдин, Forbes.kz (г. Алматы)

Обозреватель  Forbes.kz Виктор Бурдин не смог получить ответы по поводу судьбы ипподрома Алматы. Ни один из телефонов администрации ипподрома, указанных в справочниках, не отвечал. Контактов ТОО «Тенгри-Инвест», в частной собственности которого находится алматинский ипподром, нет в открытом доступе.
Май, 21

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова 14 мая обратилась с запросом к руководителю отдела строительства акимата Костаная Дуйсену Тобылбаеву с просьбой прокомментировать ситуацию со строительством здания для специализированного ЦОНа. В частности, она спрашивала, насколько достоверна информация о том, что строительство не будет завершено в срок. В течение недели никакого ответа на запрос журналист не получила.
Май, 22

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова 22 апреля обратилась с запросом к акиму Костаная Ахмедбеку Ахметжанову с просьбой прокомментировать ситуацию с жилым домом, сданным в рамках государственной программы: в нем валится потолок, протекает крыша, на крыше лежит строительный мусор, которым можно загрузить 2-3 КамАЗа. Журналист спрашивала, как дом в таком состоянии был принят в эксплуатацию, каков гарантийный срок для подрядчика, кто понес ответственность за недоделки. В течение недели ответ получен не был, поэтому материал «Дом, который построил всех...» был опубликован 30 апреля без этой информации. Ответ из акимата не поступил в редакцию и в течение месяца после отправки запроса.
Май, 23 

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Специалист отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Сергей Золотовский отказался отвечать на уточняющий вопрос корреспондента еженедельника «Наша Газета» Ольги Лихограй о фирме, выигравшей тендер на установку новых аттракционов в Центральном сквере Костаная. «Мы не можем назвать вам фирму-подрядчика, потому что вы не указали это в официальном запросе, - сказал Золотовский. - Пишите повторный запрос». До этого журналист обращалась с запросом в отдел ЖКХ, в котором просила сообщить, какие аттракционы будут установлены и какова их стоимость. На эти вопросы отдел ЖКХ ответил. 

О. Лихограй отправила в отдел ЖКХ новый запрос - конкретно о фирме-подрядчике.

Май, 26

Информационный портал pavon.kz (г. Павлодар)

15 мая новостная редакция павлодарского интернет-портала pavon.kz отправила в Департамент по защите прав потребителей Павлодарской области запрос по поводу безопасности надувных игровых батутов, установленных в местах отдыха горожан. Также редакция просила рассказать о принимаемых департаментом мерах по обеспечению безопасности детского отдыха летом. В установленные законом сроки ответ получен не был. 
26 мая сотрудники департамента по защите прав потребителей попросили редакцию портала повторить свой запрос, объяснив это тем, что письмо утеряно. Ответа на повторное обращение СМИ также не получило.   
Май, 28

Инна Штыкельмайер, «Костанайские новости» (г. Костанай)
В течение двух месяцев корреспондент газеты «Костанайские новости» Инна Штыкельмайер пыталась получить комментарий от министра внутренних дел К. Касымова и министра здравоохранения и соцразвития Т. Дуйсеновой по поводу статьи нового Закона «О дорожном движении», предписывающей перевозить детей до 12 лет с помощью специальных удерживающих устройств. На блогах глав МВД и Минздравсоцразвития корреспондент задала вопрос, где можно купить в Казахстане такое устройство для ребенка с тяжелой формой детского церебрального паралича. 
Как сообщила И. Штыкельмайер в статье «Странности жизни», опубликованной 28 мая, «из МВД сначала отписались выдержкой из закона. А смысл первого ответа из Минздравсоцразвития – обратились не по адресу. Вступать в полемику с министерствами пришлось по 3-4 раза, в итоге на более-менее адекватный ответ ушло более двух месяцев». 

В итоге Минздравсоцразвития пояснило, что пока государство не обеспечивает детей-инвалидов автомобильными удерживающими устройствами, но в перспективе, возможно, ситуация изменится. А МВД подсказало, где можно купить автокресло для больного ребенка.

Май, 29

«Версия» (г. Павлодар)

В связи с арестом редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина по подозрению в вымогательстве 500 тыс. долларов у акима Павлодарской области Каната Бозумбаева, сотрудники редакции направили запрос акиму. Журналисты попросили сообщить, когда К. Бозумбаев узнал об изнасиловании, произошедшем на территории резиденции, в которой прописан он и его семья, и каким образом посторонние люди проникли на территорию охраняемого объекта. В официальном ответе пресс-секретарь акима Аскар Джалдинов сообщил, что ответить на данные вопросы аким не может в связи с тем, что идет следствие. 
Это вызвало недоумение редакции «Версии», так как дело об изнасиловании на территории госрезиденции было закрыто 16 апреля, о чем журналистов в ответ на их обращение уведомил прокурор области. 
Май, 19

СМИ г. Павлодара

19 мая апелляционная коллегия Павлодарского областного суда рассматривала жалобу адвокатов арестованного редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина на избранную меру пресечения, как излишне суровую, и просьбу об ее изменении на домашний арест. Журналистов на это слушание не допустили. Сославшись на ст. 107  УПК РК судья объявил заседание закрытым.

Май, 21

informburo.kz (г. Алматы)

Заместитель главврача детской клинической больницы Алматы Николай Дьяченко отказал в информации журналистам informburo.kz по поводу самочувствия доставленных в учреждение после трагедии в детском саду детей. Доктор сослался на распоряжение не общаться с журналистами, поступившее из Управления здравоохранения города. 
Редакция сайта связалась с Управлением, где по телефону женщина, представившись исполняющей обязанности руководителя, в экспрессивной манере пояснила, что журналисты «дергают врачей», и указание не общаться со СМИ дано с целью не отвлекать сотрудников больницы от работы. 

Между тем, отмечают журналисты, в больнице ожидали прибытия корреспондентов телеканала «Алматы», имеющего непосредственное отношение к акимату города. 
Май, 20

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Пресс-служба Национального банка Казахстана не пригласила журналистов ИА «КазТАГ» на два прошедших в Алматы мероприятия с участием главы регулятора Кайрата Келимбетова. 

Начальник управления по связям с общественностью Нацбанка Анель Давлетгалиева пояснила редакции, что Исламский саммит IFSB проводит международная компания, и у них на сайте была регистрация для СМИ. По ее словам те, кто зарегистрировался, получили аккредитацию. На вопрос  журналистов КазТАГа, почему накануне мероприятия сотрудники пресс-службы Национального банка звонили их коллегам из других изданий и приглашали на саммит, А. Давлетгалиева сказала, что они им просто помогали. 

КазТАГ сообщает, что на презентацию Международного валютного фонда (МВФ) с участием К. Келимбетова 19 мая информагентство также не пригласили. В этом случае в пресс-службе финрегулятора сослались на то, что рассылку для СМИ осуществляла академия РФЦА. 

По завершении этого мероприятия сотрудница пресс-службы Нацбанка Сауле Ынтыкбаева скинула ссылку на неработающий на тот момент сайт академии. 
«Я не лоббирую интересы какого-либо одного СМИ, издания, вы меня можете понять (…) Это не от меня зависит, я всего лишь исполнитель», - сказала она. 

Май, 29

informburo.kz (г. Алматы)

В конце мая стало известно, что 1 июня из сетки вещания «Седьмого канала» исчезнут ежедневная передача «7 news», итоговые новости «Седьмого канала», программы «Другими словами» и «Нысана». 

Между тем, получить официальный комментарий по этому поводу редакции informburo.kz не удалось. До обеда в приёмной телеканала сообщили, что на этот вопрос ответит их уполномоченный сотрудник, а после обеда на звонки в столичном офисе перестали отвечать.

2. Нарушение права на распространение информации

2.1. Закрытие СМИ

Май, 28

АО «Телекомпания «Аруана» (г. Караганда)

4 мая ГУ «Налоговое управление по району им. Казыбек би города Караганды» подало иск в Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской  области к АО «Телекомпания «Аруана» о принудительной ликвидации АО. Основание – несвоевременная подача налоговой декларации.  

28 мая суд удовлетворил иск налогового управления.

Май, 12

НУ «Редакция газеты 17» (г. Караганда)

Как сообщалось, в апреле РГУ «Управление государственных доходов по району имени Казыбек би Департамента государственных доходов по Карагандинской области Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан» обратилось в Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области с исковым заявлением о принудительной ликвидации НУ «Редакция газеты 17» о принудительной ликвидации. Основанием для этого стало то, что редакция на протяжении нескольких лет не подавала контролирующему органу налоговую отчетность и не встала на регистрационный учет в качестве плательщика налога на добавленную стоимость.

12 мая суд удовлетворил иск РГУ.

Май, 25

ГУ «Редакция газеты «Сары-Арка» (г. Караганда)

20 мая РГУ «Управление государственных доходов по району имени Казыбек би Департамента государственных доходов по Карагандинской области Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан» обратилось в Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области с иском о принудительной ликвидации ГУ «Редакция газеты «Сары-Арка». Основание для иска – непредоставление налоговой отчетности. 

Суд в принятии иска отказал в связи с тем, что ответчиком является Государственное учреждение, которое создается и ликвидируется решением учредителя, потому на него не распространяются некоторые положения законодательства  РК по вопросам налогообложения. Исковое заявление районного управления госдоходов признано не подлежащим рассмотрению в порядке гражданского судопроизводства. Соответствующее определение суд вынес 25 мая. 
2.2. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Май, 06

Аскар Шайгумаров, блогер (г. Уральск)

Создатель группы «Мой любимый Уральск» в социальной сети «ВКонтакте» Аскар Шайгумаров сообщил о том, что в мае неизвестные третий раз взломали его страницу, а вместе с ней и аккаунт группы. Со страниц удалены все посты, из группы были удалены 500 подписчиков. По мнению блогера, причиной взломов могут быть критические публикации. В результате проведенных исследований выявлено, что хакерские атаки идут с территории Казахстана.
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 05

Мусагали Дуамбеков, общественный защитник (г. Астана)

5 мая гражданский активист, председатель «Народного антикоррупционного комитета» Мусагали Дуамбеков был приглашен в Алматинский районный суд г. Астаны. Там под началом судьи А. Рамазановой состоялось предварительное слушание дела по обвинению М. Дуамбекова в нарушении условий исполнения приговора.

Напомним, почти год назад, 13 мая 2014 года Мусагали Дуамбеков был приговорен той же судьей А. Рамазановой к одному году ограничения свободы по обвинению в клевете. Поводом для обвинения стали две статьи Дуамбекова, опубликованные на сайте INSIDERMAN. В них автор рассказывал о конфликте, случившемся между владельцами небольшого завода и их наемным работником Алибеком Искаковым. Ранее, до публикаций, М. Дуамбеков представлял в гражданском суде интересы А. Искакова и выиграл два судебных процесса. На основании этих судебных дел, а также используя показания А. Искакова, М. Дуамбеков и написал свои статьи. 

На этот раз, утверждает М. Дуамбеков, поводом для обвинения в нарушении условий ограничения свободы стала его поездка на похороны в Кызылорду, заявление на которую затерялось где-то в архивах местных структур уголовной-исполнительной системы. Кроме того, он не отметился в надзирающем органе 20 марта, как положено, так как был в департаменте накануне, 16 и 18 марта, а потом пришел сразу после празднования Наурыза, 25 марта. Все это он пояснил суду.

Суд принял во внимание объяснения М. Дуамбекова. 

Май, 14

Айгуль Мусабаева, «Иссыкский вестник» (Алматинская область)

14 мая Енбекшиказахский районный суд Алматинской области принял к производству два заявления по обвинению редактора газеты «Иссыкский вестник» Айгуль Мусабаевой в клевете (ст. 130 УК РК). Частные обвинители – директор школы им. Райымбека Алимжан Тубекбаев и завуч Наталья Ханина. Поводом для обвинений стали статьи «Директор – диктатор?» («Иссыкский вестник, 17.03.2015 г.) и «Директор – диктатор? Часть 2» (от 24.03.2015 г.). Первая публикация представляет собой письмо родителей учеников данного учебного заведения, которые рассказывают о грубом поведении директора школы. Вторая, за авторством Айгуль Мусабаевой – о начавшейся после первой публикации проверке в школе. 
Позже заявители отказались от обвинений. В связи с этим 28 мая суд вынес постановления о прекращении уголовного дела. 
Май, 27

Айгуль Мусабаева, «Иссыкский вестник» (Алматинская область)

27 мая Енбекшиказахский районный суд Алматинской области прекратил уголовное производство по обвинению редактора газеты «Иссыкский вестник» Айгуль Мусабаевой в клевете (ст. 130 УК РК).  Дело прекращено в связи с отказом частного обвинителя - заместителя директора юридического колледжа Гулбаршын Мухамеджановой от обвинения. 
Напомним, заместитель директора считала, что журналист в публикации «Смерть под мостом» («Иссыкский вестник», 10.03.2015 г.), в которой речь шла о смерти студента колледжа,  распространила в отношении нее заведомо ложную информацию. Клеветой, по мнению Г. Мухамеджановой, являлась информация о том, что она отказала Мусабаевой в предоставлении информации о погибшем, ссылаясь на запрет руководства, когда в действительности она исполняла просьбу следственных органов.

Май, 19

Оксана Живицкая, «Балхашский рабочий» (Карагандинская область)

Кассационная инстанция Карагандинского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный 3 февраля судьей Балхашского городского суда М. Башановым и постановление апелляционной коллегии от 7 апреля, вынесенные в отношении корреспондента газеты «Балхашский рабочий» Оксаны Живицкой. Об этом Оксане сообщили в Карагандинском областном суде. Журналист обвинялась в совершении преступлений по статьям Уголовного Кодекса «Клевета» и «Оскорбление». 

Напомним, процесс начался в октябре 2014 г. по жалобе жителя Балхаша Адила Агыбаева. Поводом послужила статья «О людях хороших и гадких» («Балхашский рабочий», 13.06.2014 г.). В ней журналист рассказывает, что в редакцию обратились жители микрорайона Шашубай. Одни просили написать о хороших результатах активности жильцов, другие - помочь утихомирить соседа. В описании дебошира Адил Агыбаев узнал себя, хотя ни фамилии, ни имени журналист не указывала. Статья была написана на основании жалоб соседей и решения суда о привлечении к административной ответственности за хулиганство в отношении буйного соседа.

Май, 27

Оразгуль Жусиева (г. Алматы)

Главный врач Алматинского городского  центра по профилактике и борьбе со СПИДом Талгатбек Бапиев обратился в районный суд №2 Бостандыкского района Алматы с жалобой частного обвинения своей подчиненной Оразгуль Жусиевой по ст. 130 ч. 3 УК РК (клевета). Как сообщает Forbes.kz, поводом стал комментарий, оставленный на сайте одной из республиканских газет пользователем под ником Maksat_888, в котором главврач центра обвинялся в плохой работе и коррупционных правонарушениях.
Талгатбек Бапиев обратился в УВД Бостандыкского района г. Алматы.  Следствие выяснило, что комментатором является врач центра СПИД. Оразгуль Жусиева призналась в авторстве комментариев. Полиция отказалась возбуждать уголовное дело, рекомендовав Бапиеву обратиться в суд.
В жалобе главврач указывает, что ему «был причинен моральный вред, заключающийся в обиде, стыде, возмущении и отчаянии». В качестве компенсации морального вреда Бапиев просит суд взыскать с Жусиевой в его пользу 3 млн тенге.

Как сообщила О. Жусиева обозревателю Forbes.kz, рассмотрение  дела перенесено в райсуд Жетысуского района Алматы. Первое заседание назначено на 1 июня.

Май, 18
Татьяна Шевцова-Валова (г. Алматы)

18 мая апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения обвинительный приговор, вынесенный Алатауским районным судом города в отношении жительницы Алматы Татьяны Шевцовой-Валовой. 

Напомним, 31.03.2015 г.  районный суд признал алматинку виновной в разжигании межнациональной вражды (статья 164 УК РК от 16.07.1997 г.) и приговорил ее к четырем годам лишения свободы условно с испытательным сроком в три года. 
Судебные слушания проходили по заявлению 11-ти пользователей социальных сетей. По их информации, Т. Шевцова-Валова в социальных сетях неоднократно размещала посты, оскорбляющие граждан по национальному признаку. 
Обвиняемая утверждала, что она не писала материалов, которые ей инкриминируют.
Татьяна Шевцова-Валова заявила о намерении обратиться в суд с кассационной жалобой на эти решения. 
Май, 18
Марат Телибеков, общественный деятель (г. Алматы)

Бостандыский РОВД г. Алматы известил общественного деятеля, руководителя Союза мусульман Казахстана (СМК) Мурата Телибекова о том, что  гражданин Искандер Сагимбеков обвиняет его в возбуждении межнациональной розни (ст. 174 УК РК «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни»). Поводом стали публикации М. Телибекова.  Об этом сообщила пресс-служба СМК. В настоящее время руководитель Союза мусульман Казахстана привлечен по делу в качестве свидетеля, имеющего право на защиту. 
Как отмечает М. Телибеков, «судя по всему, в качестве обвинения фигурирует  книга «Ветер с улицы», которую он пытался  издать 15 лет назад. Она так и не вышла в свет. Весь ее тираж был уничтожен по указанию руководства типографии. Позднее состоялся суд, который признал неправомерность действий типографии, и М. Телибекову была выплачена моральная компенсация. С тех пор не предпринимались попытки ее переиздать».
1.1.  Дело Ярослава Голышкина
Май, 14

Ярослав Голышкин, «Версия» (г. Павлодар)

14 мая, спецгруппа КНБ по уголовному делу о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. Как сообщили фонду «Адил соз» в редакции газеты, 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей сроком на 2 месяца. 

По неофициальной информации, арест редактора «Версии» связан с расследованием дела о шантаже, которому подвергся глава региона. Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области, обвиняет в преступлении сына акима.

Как сообщили на пресс-конференции по поводу ареста Ярослава Голышкина его коллеги, журналист действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. 
Май, 22

Павлодарский областной суд за закрытыми дверями рассмотрел апелляционную жалобу, поданную адвокатом Ярослава Голышкина на меру пресечения. Суд постановил оставить редактора «Версии» под арестом до 16 июля.  

Май, 22

Представители павлодарских и республиканских СМИ подписали петицию в адрес вице-спикера Мажилиса Дариги Назарбаевой.  Журналисты просят заместителя председателя Мажилиса парламента РК взять на контроль расследование в отношении редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина. По мнению авторов петиции, дело о вымогательстве 500 тысяч долларов у акима Павлодарской области должно быть расследовано объективно и прозрачно. 
Май, 25

Журналистское сообщество организовало сбор подписей под петицией в адрес Президента РК, Генерального прокурора, председателя Комитета национальной безопасности. В ней говорится: «налицо факты увода от ответственности сына высокопоставленного государственного чиновника и попытка заставить замолчать журналиста, который обнаружил факты, подтверждающие виновность сына Каната Бозумбаева».  Подписанты (250 человек) просят главу государства, руководителей генпрокуратуры и КНБ обеспечить соблюдение норм Конституции, гарантировать справедливое разбирательство «по всем упомянутым уголовным делам, как об изнасиловании, так и о вымогательстве и шантаже, а также защитить право журналиста на профессиональную деятельность, невзирая на лица».
Май, 25

Матери арестованного редактора «Версии» Ярослава Голышкина не разрешают выступить в качестве общественного защитника.

По словам адвоката журналиста Дмитрия Куряченко, соответствующее заявление, которое по закону должно быть рассмотрено в течение трех дней, Валентина Голышкина передала руководителю следственной группы КНБ 17 мая. Однако его так и не рассмотрели. Спустя неделю, 25 мая Дмитрий Куряченко  ходатайствовал о привлечении её в качестве общественного защитника, но его обращение даже не зарегистрировали.
2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Май, 05

Ольга Воронько, «Наша Жизнь» (г. Павлодар)

Николай Носов (г. Павлодар)

«Время» (г. Алматы)

Как сообщалось, в январе житель города Павлодара Канат Серикпаев обратился в Павлодарский городской суд с иском о защите чести и достоинства к редакциям газет «Время», «Наша Жизнь», корреспонденту изданий Ольге Воронько и павлодарцу Николаю Носову. 

Поводом для иска послужили статьи, вышедшие в газете «Наша жизнь» - «За свой язык в ответе» (от 25.04.2013 г.), «Носов – Сартову» (от 30.05.2013 г.) и серия статей, опубликованных в газете «Время» в период с 25.04.2013 г. по 20.02.2014 г. 

В них рассказывалось о борьбе Н. Носова с незаконной автостоянкой во дворе своего  дома. В публикациях, ссылаясь на полученную из ДВД Павлодарской области справку, говорилось о том, что организовавший стихийную стоянку Канат Серикпаев состоит на учете в отделе по борьбе с экстремизмом. 

Истец требовал признать распространенные в отношении него сведения порочащими и не соответствующими действительности и обязать ответчиков опубликовать их опровержение. 

Ответчики иск не признали, пояснив суду, что данные сведения были опубликованы на основании официального ответа ДВД Павлодарской области. Кроме того, напечатать опровержение не представляется возможным, так как отсутствует официальное опровержение УВД г. Павлодара о том, что К. Серикпаев на учете в ОБЭ ДВД Павлодарской области не состоит. 

Представитель третьего лица УВД г. Павлодара ДВД Павлодарской области пояснила суду, что действительно зам.начальника УВД Павлодара был дан письменный ответ по поводу стихийных парковок, к которому было приложено постановление, согласно которому К. Серикпаев состоит на учете в ОБЭ ДВД Павлодарской области. В последующем было установлено, что сведения, содержащиеся в постановлении, являются ошибочными. Вместе с тем, опровержения по факту недостоверной информации  в редакции газет не предоставлялись, так как письменного разрешения для публикации официальных документов УВД г. Павлодара не давало.
5 мая суд признал распространенные сведения не соответствующими действительности, затрагивающими честь и достоинства истца и обязал ответчиков опровергнуть их. 

Май, 13

Александра Сергазинова, «Наша Газета», ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

13 мая судья Костанайского городского суда А. Тлеушев отказал в удовлетворении иска о признании действий незаконными, защите чести и достоинства жителя города Есимжана Тулепова к редакции еженедельника «Наша Газета» и издателю и собственнику издания ТОО «Твой шанс». 
Напомним, поводом к разбирательству стала статья корреспондента Александры Сергазиновой «Обвиняемые по делу о самоубийстве сотрудника УК 161/2 осуждены за избиение и вымогательство», опубликованная на сайте ng.kz 2 декабря 2014 года.

Истец – отец погибшего полицейского просил суд признать незаконными действия ответчиков «по распространению сведений о личной и семейной жизни, нарушающих неприкосновенность частной жизни Тулепова Сапаргали…» и взыскать с них 2 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца.

Май, 18
Наргиз Северная (г. Алматы)

18 мая районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы удовлетворил иск о защите деловой репутации ТОО «Pro-Triniti» к журналисту Наргиз Северной. Суд признал сведения, распространенные в посте Наргиз, опубликованном на страничке группы «Ресторанная критика Казахстана» в соцсети Facebook, не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию компании. 

Напомним, в посте журналист рассказала о случае, свидетелем которого стала. Промоутеры агентства «Pro-Triniti», оказывающего услуги по рекламе кофе в торговом центре «Мега», набирали воду в канистры на автомойке парковки, засовывая грязный шланг в бутыли. 

Как заявили истцы, после распространения этих сведений компания, заказавшая ТОО организацию рекламы кофе, приостановила договор до официального опубликования опровержения информации Н. Северной. 
По решению суда, кроме публикации опровержения, журналист должна оплатить ТОО расходы по оплате лингвистической экспертизы в размере 17832,69 тенге. 
Май, 27 

Салтанат Жакенова, Талгат Айдарханов, «Квартал Петропавловск» (г. Петропавловск)

Людмила Пахмутова, жительница г. Петропавловск

Апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда оставила без изменения  решение суда № 2 г. Петропавловска, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя Вадима Приходченко к собственнику газеты «Квартал Петропавловск» ТОО «Масс-Медиа 2006», главному редактору газеты Талгату Айдарханову, журналисту Салтанат Жакеновой и жительнице Петропавловска Людмиле Пахмутовой.
Напомним, поводом для разбирательства стала статья «Похоронных дел проблемы» («Квартал Петропавловск», 16.10.2014 г.), написанная по жалобе на услуги похоронного бюро «Ангел» Людмилы Пахмутовой. После того, как редакция отказалась выполнить требования предпринимателя о публикации опровержения и выплаты ему 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, В. Приходченко обратился с иском в суд с требованием признать распространенные сведения порочащими его деловую репутацию и взыскать с ответчиков 100 тыс. тенге в  солидарном порядке. 
26 февраля суд № 2 г. Петропавловска отказал индивидуальному предпринимателю Вадиму Приходченко в удовлетворении иска. 
2.2. Досудебные претензии 

Май, 05

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Как сообщалось, в апреле директор Казахско-турецкого лицея Костаная Ержан Мырзабаев обратился с досудебной претензией к главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой. Поводом стала статья «Опять прославился КТЛ», опубликованная на сайте газеты в рубрике «Народные новости» 31 марта. В ней речь шла о краже компьютеров и о массовом отравлении в лицее. Е. Мырзабаев просил редакцию уточнить, на основе каких фактов была написана статья, указать автора статьи или же в следующем номере газеты опубликовать, что данная статья является ошибочной и газета приносит извинения коллективу лицея.

5 мая О. Колоколова в своем ответе на претензию сообщила, что данная информация в газете не публиковалась и сотрудниками издания не писалась. Ее разместил на сайте ng.kz один из читателей. При этом автор, согласно правилам публикации информаций,  несет полную ответственность за достоверность предложенных новостей.

Поскольку сообщение, о котором идет речь, было неполным, корреспондент газеты Александра Сергазинова получила задание новость уточнить и дополнить. В итоге 31 марта в рубрике «Последние новости» была опубликована информация «Суд санкционировал арест трех подозреваемых в ночной краже компьютеров из казахско-турецкого лицея». Статья «Опять прославился КТЛ» была с сайта удалена. Как отмечает Колоколова, в данном случае оснований для публикации опровержения не имеется.
Май, 06

Андрей Щербаков, журналист (г. Алматы)

Российский политик Владимир Жириновский обратился в Генеральную прокуратуру РК с просьбой разобраться с журналистом Андреем Щербаковым. Как сообщает ИА Tengrinews.kz со ссылкой на журналиста, претензия В. Жириновского касалась статьи Дарьи Асламовой в газете «Комсомольская правда», в которой Андрей Щербаков выступал в качестве одного из спикеров. В ней он рассказывал о Казахстане, казахстанцах и возмутился высказываниями политика «Россия для русских».
В Генеральной прокуратуре корреспонденту информагентства сообщили: «В своем обращении Жириновский указывал на распространение средствами массовой информации недостоверной информации относительно некоторых его высказываний. К обращению была приложена опубликованная в газете «Комсомольская правда» статья специального корреспондента этого издания Дарьи Асламовой под заголовком: «Почему казахи ближе русским, чем украинцы. Часть 1». По результатам рассмотрения указанного обращения установлено, что Щербаков отношения к данной публикации не имеет, поскольку статья была написана российским журналистом для российского издания. Учитывая то, что данная статья опубликована печатным изданием Российской Федерации, автору обращения дан ответ о невозможности принятия каких-либо мер правового характера на основании законодательных норм нашей страны». 

Май, 13
«Диапазон» (г. Актобе) 

Руководство Актюбинского политехнического колледжа заявило о намерении потребовать от газеты «Диапазон» опубликовать опровержение. Поводом стала статья на сайте издания о том, что жители города возмущены поведением студентов, которые участвовали в акции «Бессмертный полк». Очевидцы рассказывали журналистам издания, что молодые люди, одетые в футболки с эмблемами местного вуза, подняли над головами портреты ветеранов войны, которые несли в руках, когда начался дождь. 
Руководство актюбинского колледжа назвало эту информацию ложью. По словам заместителя директора по учебной части Актюбинского политехнического колледжа Аскара Аймукатова, тот факт, что студенты колледжа использовали портреты ветеранов ВОВ в качестве зонта, не соответствует действительности. 
Май, 13

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Юрист костанайского ПКСК «Юность» Б. Амиров обратился к издателю еженедельника «Наша Газета», директору ТОО «Твой шанс» Сергею Миролюбову с досудебной претензией. Поводом стало письмо читателя,  опубликованное в издании 7 мая под заголовком «Мусор под носом не замечают», в котором житель города критикует деятельность ПКСК.
По мнению Б. Амирова, распространенная в статье информация  «портит деловую репутацию ПКСК». Он поясняет, что бытовые отходы, о которых написал житель Костаная, находятся на земле, принадлежащей акимату, «соответственно это виновное лицо, которое должно убирать». На этом основании автор письма просит «написать опровержение и принять меры дисциплинарного характера в отношении Валерия Хомякова».

Редакция в публикации опровержения отказала, так как спорный материал не является редакционной статьей, а представляет собой письмо жильца одного из вверенных ПКСК домов, который на полосе, специально предназначенной для публикаций писем с выражением мнений читателей, рассказал о своем видении проблемы во дворе, где он живет.  В то же время газета предложила представителю ПКСК «Юность» опубликовать свое мнение по затронутому вопросу. 
Май, 15

«Наша Газета» (г. Костанай)
Директор костанайского производителя молочной продукции ТОО «ДЕП» Евгений Дружинин 15 мая обратился с письмом к главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой. В письме говорится, что 11 апреля в еженедельнике была опубликована статья «Продукция ТОО «ДЕП» и ТОО «Лидер2010» вне закона в России».

Дружинин сообщает, что использованные в материале факты, размещенные 10 апреля на официальном сайте Роспотребнадзора (http://rospotrebnadzor.ru), были актуальны на декабрь 2014 г. А уже в феврале 2015 года каких-либо несоответствий в продукции ТОО «ДЕП», реализуемой в РФ, выявлено не было. О том, что информация об исследованиях молока ТОО устарела, директор Е. Дружинин сообщил и в редакцию сайта Роспотребнадзора и просил редакцию http://rospotrebnadzor.ru опубликовать ее опровержение. 
С учетом этого директор ТОО просит «опубликовать в ближайшем номере «Нашей Газеты» информацию, соответствующую действительности, в отношении ТОО «ДЕП», реализуемой в 2015 году на российском рынке».

Несмотря на то, что спорная статья была опубликована не в печатном издании, а на сайте ng.kz в рубрике «Народные новости», где размещают материалы пользователи сайта, редакция намерена осветить данную тему в собственном расследовании. 
Май, 21

Марина Журавлева, «Моя город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

В № 21 газеты «Мой город Шемонаиха» от 21 мая вышла статья Марины Журавлевой «Навечно молодые» о суицидах среди детей и подростков. В ней был упомянут случай, когда в Шемонаихинском районе девушка покончила жизнь самоубийством, выпрыгнув из окна квартиры. В материале журналист привела комментарий участкового инспектора по делам несовершеннолетних, который рассказал, что девушка и раньше пыталась свести счеты с жизнью, была исключена из вечерней школы за пропуски. 
После выхода публикации в адрес главного редактора газеты «Мой город Шемонаиха» Оксаны Шаповаловой поступила досудебная претензия. Директор КГУ «Шемонаихинская заочная (сменная) общеобразовательная школа» Татьяна Колтунова просила опубликовать опровержение, в котором указать, что погибшая не была исключена из школы и не была склонна к суициду. В опровержении госпоже Колтуновой было отказано, поскольку в статье эти сведения журналист приводит со ссылкой на официальный источник.
Май, 28

Ляззат Каражанова, «Ак Жайык» (г. Атырау)
15 января в газете «Ак Жайык» вышла статья Ляззат Каражановой «В зоне исков». В ней рассказывалось о судебных исках, предъявленных подрядной строительной организации ТОО «Перзент». Один иск подан заказчиком – руководством школы села Нуржау, второй – рабочими, не получившими зарплату за выполненный объем работы.
После выхода публикации в редакцию обратился директор ТОО «Перзент» Шыныбек Кушалиев с досудебной претензией. Он считает распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию.  По мнению директора ТОО, опубликовав непроверенную информацию, газета «дала карт-бланш малограмотным акимам, чтобы они творили беззаконие». 

28 мая редакция опубликовала письмо Ш. Кушалиева полностью как ответ на статью «В зоне исков». 

Май, 29

Андрей  Жданов, informburo.kz (г. Усть-Каменогорск)

28 мая на сайте на сайте http://informburo.kz/ был опубликован материал Андрея Жданова «Сотрудникам акиматовских СМИ в Усть-Каменогорске не платят зарплату». 
Через три часа журналиста пригласили в управление внутренней политики Восточно-Казахстанской области. В ходе беседы заместитель руководителя управления Ернур Бурахан обвинил Андрея в нарушении закона о СМИ и в опубликовании ложной информации. Дело в том, что при написании материала А. Жданов допустил неточность - вместо «Исполняющая обязанности руководителя отдела внутренней политики акимата Усть-Каменогорска» написал «Исполняющая обязанности руководителя управления внутренней политики акимата Усть-Каменогорска». Ошибка была техническая – журналист чаще работает с управлением внутренней политики, чем с городским отделом, поэтому автоматически написал про управление.  Увидев ошибку в материале, журналист еще до разговора с Е. Бураханом позвонил в редакцию, где ее исправили прямо на сайте. 

Кроме этого, господин Бурахан назвал ложной цитату сотрудников газеты «Усть-Каменогорск», где они говорят, что их газету будут создавать сотрудники другой редакции и что ее уже верстают в редакции этого издания. 

В конце разговора Ернур Бурханов сказал, что акимат рассматривает возможность обратиться в прокуратуру, а затем в суд по факту распространения ложной информации. 

Май, 08
Талгат Айдарханов, «Квартал» (г. Петропавловск)

В редакцию еженедельника «Квартал» пришел мужчина и пригрозил подать на газету в суд. Как выяснилось, в «Квартале» было опубликовано бесплатное объявление,  будто мужчина задолжал своему свату и не возвращает долг (человек, давший объявление, хотел найти других пострадавших через газету).  
В середине мая в редакцию пришла судебная повестка. В  Петропавловский городской суд на процесс по обвинению в клевете приглашали в качестве свидетеля директора ТОО «Масс-Медиа 2006» Талгата Айдарханова.  Так как Т.Айдарханов ничего не мог пояснить по делу, он объявление не принимал, звонившего в глаза не видел, то в суд он не пошел. 
Редакция сообщает: время от времени случаются скандалы, связанные с бесплатными объявлениями. В частности, грозилась привлечь газету к ответственности за оскорбление женщина, домашний телефон которой был опубликован в объявлении, якобы, для приятных знакомств. Позже выяснилось, что текст объявления продиктовала по телефону соперница пострадавшей.

3. Нарушения этических норм
Май, 03

«Аркалыкское городское телевидение» (г. Аркалык, Костанайская область)
На блоге акима Аркалыка Газиза Бекмухамедова 3 мая была размещена жалоба пользователя под ником Азерин. Как пишет Азерин, в репортаже о праздновании Дня единства народов Казахстана 1 мая,  вышедшем в эфире «Аркалыкского городского елевидения», «было употреблено некорректное слово «азерботы» вместо общепринятого «азербайджанцы». Мы возмущены таким отношением к нашему народу и считаем данное слово оскорбительным». Автор обращения просил обратить внимание на данный инцидент, чтоб впредь соблюдалось правильность написания и произношение названий различных этносов.
6 мая в своем ответе аким Аркалыка сообщил, что по факту ошибки, допущенной телеведущей в ходе репортажа, телеведущая и редактор русской редакции городского телевидения привлечены к дисциплинарным взысканиям в виде строгого выговора. Также в вечерних новостях 5 мая принесены публичные извинения представителям азербайджанской национальности. Как сообщает аким, «в дальнейшем деятельность местных СМИ будет строго контролироваться в соответствии с Законом Республики Казахстан от 23 июля 1999 года №451-1 «О средствах массовой информации».
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